

环太湖地区新石器时代新发现——湖州钱山漾文化正式命名

记者 刘慧 通讯员 余靖静

本报湖州11月16日电 今天,我国考古学家在湖州命名一种新型考古学文化——“钱山漾文化”。学界认为,“钱山漾文化”与年代稍晚的“广富林文化”一起,可填补长江下游环太湖地区新石器时代晚期文化原序列中从良渚文化到马桥文化之间存在的缺环,对环太湖地区史前考古研究具有重要意义。

土器物组合及其特征、分布范围来看,“钱山漾一期文化遗存”作为一个环太湖地区新石器时代晚期相对独立的发展阶段已经比较清晰,文化面貌独特,并有充分的考古地层学证据,因而支持将“钱山漾一期文化遗存”正式命名为“钱山漾文化”。

钱山漾遗址位于湖州市城南钱山漾东岸南头,是湖州文明史上极其重要的一个古文化遗址。1956年和1958年,原省文物管理委员会对遗址进行第一、第二次发掘。2006年该遗址被公布为第六批全国重点文物保护单位。2005年和2008年省文物考古研究所和湖州市博物馆联合对遗址进行第三、第

四次发掘。头两次考古发掘出土的绢片、丝带、丝线是世界上迄今发现的最早的丝织品。当时,考古人员认为钱山漾遗址距今4700年至5200年,属良渚文化时期。

“那次考古发掘重要的是发现了一种新的文化类型。”省考古所副研究员丁品说,良渚文化的突然消亡至今都是一个谜。钱山漾遗址出土的器物与良渚时期的器物明显不同,但又与良渚之后的马桥时期相差甚远,其个性特征十分鲜明,当时考古队员已将其暂命名为“钱山漾类型文化遗存”。

国家夏商周断代工程首席专家、北京大学考古文博学院教授李伯谦说,良渚文明曾达到巅峰,但

之后突然消亡,从良渚文化至马桥文化时期,究竟是如何过渡的,这中间的数百年究竟发生了什么,也是考古界一直想探寻的课题,“以前人们认为钱山漾遗址属于良渚文化晚期,但现在我们有了更清楚的认识”。

钱山漾遗址被命名为“钱山漾文化”后,我省已拥有上山文化、跨湖桥文化、河姆渡文化、马家浜文化和钱山漾文化等多处以考古学文化命名的遗存。

据介绍,考古学文化是指同一个历史时期、不以分布地点为转移的遗迹、遗物的综合体,同样的工具、用具以及相同的制造技术等是同一种文化的特征。

点赞村级权力清单

钱塘论坛

江坪

从推出村务公开清单到推出村级权力清单,从事后监督到事中、事前监督,宁海县一项旨在提升农村干部群众法治意识的“村级权力清单36条”出台仅大半年,已在宁波全市推广,引来全国10多个省市取经。

依法治国,是党的十八届四中全会的主题,全会提出全面推进依法治国,总目标是建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。宁海县“村级权力清单36条”体现了法治精神。宁海从总共248页涉农事项规章中,梳理提炼出村级权力清单36条。“36条”附有村务工作责任人及权力运行流程图,上墙公布,群众要办的事情找谁办、怎么办,“36条”一目了然。

村干部是否依法依规办事,关乎百姓的切身利益,也关系基层的有序运行。现实中,大部分村干部能尽心尽职,构筑了良好的执政根基。然而,也有少数村干部成了基层治理的“病原体”。因此,规范权力运行,用权为公还是为私,谋正还是谋邪,光靠个人修为还不够,必须以强有力的法治监管来约束,严格限制自我赋权,严厉规制逃避规则,

严肃整治政令梗阻,使对村干部干事创业的监督制约严格起来。过去,有的村里办独生子女证,低保申请、宅基地审批等,经常是少数干部说了算。如今,“36条”为村干部权力制定边界,职责上墙公开,少数村干部再故意发难,就行不通了。

让群众满意是我们做好一切工作的价值取向和根本标准。群众意见是一把最好的尺子,让群众参与让群众监督,诚恳接受群众评判,这样才能做到不虛、不空、不漏。实行“36条”,干部的群众观点进一步增强,工作也顺当多了。宁海桃源街道应家山村正在进行旧村改造,第二批拆迁只能安置50户,实际申请的有90户,由于申请信息公开,村干部及其家属主动谦让,让群众先得益。该县西店镇吉山村党支部书记郭小伟说:“尽管我现在权力受限,但不用考虑情面,做事反而顺利,晚上睡觉也踏实。”这句话,说出了广大村干部的心声。

让群众满意,做好为民办事的工作,关键在于用好作风来办好事,坚持真抓实干,一抓到底,真正见到实实在在的成效,这样群众满意度就会提升,干群关系就会更加密切,构建和谐社会的基础就更加扎实。据有关方面统计,“36条”在宁海县427个村实施以来,反映村干部的初信初访量同比下降80%。

冬播蓝莓

11月16日,在玉环县龙溪镇大密溪村,农民挥锹抡锄,在铺满薄膜的田野里栽种新一茬蓝莓。

詹智 摄



科学与艺术书画展举办

本报讯(记者 刘慧)11月15日,杭州举行科学与艺术书画作品展览,展出中国工程院潘学鹤、何继善、程天民、石玉林等院士的作品以及吴山书画院50位书画家的共100余件精品佳作。

中国工程院院士除在科研领域有杰出造诣外,也有许多擅长丹青的艺术之士;而吴山书画院画师

大多为杭州有代表性的著名书画家。双方联手以“科学与艺术”为主题举行书画展,既展示工程科学家和书画艺术家丰硕的创作成果,同时也为杭城艺展增添一道亮丽景色。

此次是中国工程院院士书画社与吴山书画院第5次联手举办作品展,本次展览将持续到11月26日。

我省少先队争章亮技能

本报杭州11月16日讯(记者 丁谨之 通讯员 卢璐)今天,我省第13届少先队争章技能展示活动圆满结束。活动中,参赛选手们独立完成寻访“美德少年”的视频制作,让榜样的力量在校园中传递,让孩子们加深对社会主义核心价值观的理解与认知。

本届活动分为少先队员组与辅导员组,通过说课展示、特长展示、活动辅导等项目,争夺生态文明、科普、网络文明、团队合作、文明礼仪等奖章,多角度展示我省少先队员的良好精神风貌与少先队辅导员的专业职业技能。112名选手获省级“雏鹰奖章”及省级“辅导员素质技能奖章”。

公德爱心教育活动启动

本报讯(记者 丁谨之 通讯员 郑斌)日前,我省“大爱培育工程”——社会公德爱心教育活动在杭州启动,首批22个社会公德爱心教育活动训练营和22支营地辅导员志愿者工作队正式成立。

该活动以我省大型少年儿童体育活动和全省有关学校为平台,针对

孩子身心成长规律和喜爱体育运动的特点,教育、引导少年儿童树立正确的理想信念和世界观、人生观、价值观,养成高尚的思想品德和良好的道德情操,培育德智体美全面发展的中国特色社会主义事业建设者和接班人。社会公德爱心教育活动计划在训练营地开展“少儿德育制”活动。

本周多云天气唱主角 阳光重返气温缓升

天时

祝梅

周末各地飘洒阵雨,全省升温乏力,大部地区昨天最高气温为15℃到18℃。浙北地区昨天空气质量欠佳,昨天17时,湖州、杭州、嘉兴的空气质量指数达中度污染级别,绍兴地区也有轻度污染。

今起,阳光逐渐回归主场,浙南地区阴到多云,其他地区多云到晴。沿海地区清晨最低气温为11℃到13℃,其他地区为9℃到11℃。东南沿海地区白天最高气温为16℃到18℃,其他地区为15℃到17℃,总体来说适宜晾晒和外出。

本周我省总体上以多云天气为

主,浙北地区明天晴天,其他地区为晴到多云天气。接下来的几天则在多云到阴、阴到多云等组合中切换,其中,21日台州等地有时有小雨。

本周气温也将稳中有升,但因为云系仍然较多,升温幅度并不明显。周内各地最高气温多出现在周四、周五,多为20℃出头,前期则以16℃到18℃为主。最低气温方面,浙北部分地区从周三起重回两位数气温,但仍在10℃到12℃上下,浙南地区稍高,本周内能维持10℃以上气温。

中央气象台预计,昨天夜间起,受冷空气影响,黄淮、江淮等地霾天气将自北向南逐渐消散,但18日到20日,华北中南部、黄淮等地将有一次霾天气过程。

杭州11月17日—11月22日天气预报

11月17日 星期一 多云转晴 15℃-7℃	11月18日 星期二 多云 17℃-8℃	11月19日 星期三 多云转阴 18℃-10℃	11月20日 星期四 多云 18℃-11℃	11月21日 星期五 阴 20℃-11℃	11月22日 星期六 多云 20℃-12℃
---------------------------------	-------------------------------	----------------------------------	--------------------------------	-------------------------------	--------------------------------

戚建卫 制图

拆除老旧危房 美化村容村貌 上虞着力整治“一户多宅”

见习记者 陈佳莹 区委报道组 袁伟江

本报讯 “以前老屋的柱子都被白蚁蛀空了,但村里一直腾不出土地建房。今年村干部挨家挨户地解决‘一户多宅’问题,现在地腾出来了,我家新造的房子也快封顶了。”夏建良是绍兴市上虞区陈溪乡塔溪村村民,今年上虞区的“一户多宅”专项整治行动中,他家的危旧房拆除了,新房子建起来了。

了新房未拆旧房、超建“杂房”、危旧房和空关房较多等“一户多宅”问题,不仅影响村容村貌,更直接导致农村建房难等问题。据当地国土部门调查,上虞区目前尚有4400多户无房产、缺房户和危房户的建房需求没有得到满足,亟需通过专项整治来盘活存量土地。

从今年初开始,上虞区将“一户多宅”整治提升为专项整治行动,率先确定山区乡镇陈溪乡和平原乡镇谢塘镇为试点乡镇。试点乡镇全体机关干部通过地毯式摸排,“一户一

档”登记造册;党员和村干部带头将自家的违法建筑拆除,提振工作的底气;干部与群众反复沟通,用磨破鞋底、说破嘴皮的韧劲获得群众的理解支持……截至目前,两个试点乡镇共拆除“一户多宅”违法建筑55874平方米,盘活的存量土地可解决40%左右的住房需求。而自10月20日起,“一户多宅”整治工作已在在上虞区全面推开。

“拆建后的土地主要用于农民

住房保障和公益建设。例如东联村18户危旧房和空关房拆除后,连片土地就规划给村里6户住房困难户解决住房、建设一个老年活动室和公共停车场,剩余的土地则做成绿化带,美化村容村貌。”谢塘镇政府负责人告诉记者。

据悉,上虞区的“一户多宅”专项整治将于12月20日前完成验收。此次专项整治也将加快农房确权登记工作。

“三改一拆”在行动

深入学习贯彻十八届四中全会精神

余杭区乔司街道社会服务管理中心改善便民服务

一站式办理 一条龙服务

记者 翁浩浩 区委报道组 范建荣

本报讯 这段时间,杭州市余杭区乔司街道社会服务管理中心微信公众号“平安乔司”的点击量直线上升,其中一大原因是“平安乔司”开设的十八届四中全会专栏,方便大家学习四中全会精神,交流心得体会。“十八届四中全会为推进基层治理法治化指明方向,我们基层工作者必须认真学习领会。”街道社会服务管理中心副主任陆金利说。

今年是乔司街道社会服务管理中心挂牌成立的第11个年头。从最早的综治中心到现在的社会服务管理中心,凸显的是法治理念,传递的是民生情怀。日前,记者来到这个中心进行探访。

一边坐着乔司街道、城建、劳动保障、公安、信访、司法等部门相关负责人,一边坐着7名员工代表。之前,一家建筑公司承包街道辖区内的一项安居房工程,但由于层层转包,有200余名员工被拖欠工资。了解来龙去脉后,街道和各职能部门负责人现场形成统一意见,并联系建筑公司负责人。该负责人答应当面解决问题,这下,员工们悬着的心终于放下了。

眼下,在乔司街道,员工遇到欠薪时,第一个想到的求助对象肯定是街道社会服务管理中心,因为城建、劳动保障、公安、信访、司法等相关部门都进驻中心,可以提供一站式服务和援助。

调室、信访办、司法所、巡防大队、流动人口管理办、警务室等7个部门集中办公。2012年4月,“社会治安综合治理工作中心”更名为“社会服务管理中心”,一站式办理、一条龙服务,更加方便群众办事。

记者看到,中心的所有办公室敞开来办公,并实行AB岗,群众可以随时找到工作人员。法律咨询窗口由专业律师“坐堂”。上午10时许,江西人罗贤武匆匆来到法律咨询电话咨询。原来,7月20日上午,他骑电动车上班,途中与一辆越野相撞,导致左手骨折,但公司不承认他是工伤。“像你这种情况,必须找到证明人,并且拿劳动合同、交警部门认定书以及公司信息,到劳动部门申请工伤鉴定。到时可申请劳动仲裁或法律援助。”律师耐心解

答,罗贤武认真地边听边点头。

“平安乔司”微信公众号则让中心收集信息更及时、更直观。前段时间,五星村一名网格员通过微信上报:该村3组一农房内有无证幼儿园办学点,有4个班,80余名孩子,存在安全隐患。该中心和教育、公安等部门立即行动,将这一非法办学点取缔。

据统计,今年1月至10月,乔司街道社会服务管理中心及下属各分中心共化解各类矛盾纠纷和重大不稳定因素528起。“有了社会服务管理中心,能快速化解各类矛盾纠纷。更重要的是,中心能引导群众学法用法,通过正当途径维护自身权益。”陆金利说。

记者走基层